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Roma, 05.05.2021 

Risposte a richieste di chiarimento. 
 
Procedura aperta per l’affidamento dei servizi di assicurazione infortuni, responsabilità civile generale per conto e 
a favore della FISE, dei suoi organi centrali e periferici, degli enti affiliati ed aggregati e dei suoi tesserati e 
responsabilità civile professionale a favore di alcune categorie di tesserati (CIG 866574817A n. gara 8078872) 
 
Domanda 
 
Buonasera, con la presente per chiedere i seguenti chiarimenti: - Numero indicativo manifestazioni annue; media 
annua relativa agli ultimi 5 anni circa il numero di adesioni volontarie inerenti la sezione infortuni del rischio rc 
professionale; Età dell’assicurato più longevo; Descrizione dei mortali che hanno colpito la sezione infortuni; 
ci sono sinistri infortuni aperti anche nella polizza di rc ? 
 
Risposta 
Numero indicativo manifestazioni annue: 
2019: 1.487 concorsi 
2020: 982 concorsi (anno covid)  
Per il 2021 a oggi sono stati inseriti in calendario 1.144 concorsi, ma mancano tutte le gare nazionali del 2° 
semestre. 
 
Media annua relativa agli ultimi 5 anni circa il numero di adesioni volontarie inerenti la sezione infortuni del 
rischio RC professionale: anno 2019 nessuna / 2020 nr. 7 / 2021 nr. 7  
Età dell’assicurato più longevo 90 anni. 
Descrizione dei mortali che hanno colpito la sezione infortuni; 
 
• Decessi 2016 – Liquidati per €. 80.000,00 cadauno  
1) TRAUMA CRANICO – CADUTO DA CAVALLO DURANTE PASSEGGIATA IN STRADA 
ASFALTATA CON CAVALLO DEL CIRCOLO IPPICO (sinistro del 28.11.2015) 
2) TRAUMA CRANICO CERVICALE FRATTURA C2 – CADUTO DA CAVALLO DURANTE 
ALLENANENTO 
3) TRAUMA TORACICO E ROTTURA DEL CUORE, ARRESTO CARDIACO – MENTRE ERA IN 
ALLENAMENTO NEL SALTARE UN OSTACOLO DI CIRCA 40 CM.  CADE DA CAVALLO E VIENE 
CALPESTATA DALL’ANIMALE 
Decesso 2107 - Liquidato €. 80.000,00 
4) DECESSO PER EMORRAGIA CEREBRALE POST TRAUMATICA - DURANTE 
PASSEGGIATA FUORI DAL MANEGGIO PER ALLENAMENTO, IN COMPAGNIA 
DELL'ISTRUTTRICE, VENIVA DISRCIONATA DAL PROPRIO CAVALLO IMBIZZARRITOSI 
ALL'IMPROVVISO. 
 
Decesso 2019 – Liquidato €. 80.000,00 
5) POLITRAUMA – MENTRE ERA IN CAMPO CADE DA CAVALLO E VIENE CALPESTATO 
DALL’ANIMALE. 
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- Si, ci sono sinistri infortuni aperti anche nella polizza di RC. 
 
Domanda 
 
Nell’articolo Art. 1 Durata e decorrenza del contratto viene indicato che “è riconosciuta alle Parti la reciproca 
facoltà di recedere ai sensi dell’art. 106, co. 11 del D.Lgs. n. 50/206”, tale articolo non disciplina il recesso ma la 
proroga. L’Art. 109 si riferisce esclusivamente alla possibilità di recesso da parte della stazione appaltante. 
Avremmo necessità di sapere se esiste la possibilità di recesso da parte della Compagnia Assicuratrice e in caso 
affermativo in quali termini. Restiamo in attesa ed inviamo i nostri migliori saluti.  
 
L’Art. 1 Durata e decorrenza del contratto verrà rettificato come segue: 
 
Il presente contratto ha la durata di anni 3 e 6 mesi, con inizio dalle ore 24.00 del 30 giugno 2021 e termina alle 
ore 24.00 del 31 dicembre 2024. 
É riconosciuta alle Parti la reciproca facoltà di recedere dal contratto al decorrere di ciascun anno solare 
dall’inizio del contratto, con lettera raccomandata (O pec) da inviarsi con preavviso idoneo a garantire la 
continuità del servizio attraverso un nuovo affidamento da parte di FISE, preavviso pari a 180 giorni. 
 
Domanda  
GESTORE SINISTRI. Nel disciplinare vinee indicato che: “Per quanto riguarda la gestione dei sinistri, la 
Compagnia, presentando offerta, accetta incondizionatamente che la gestione dei sinistri avvenga per il tramite di 
un provider specializzato, individuato dal Broker nominato dalla Federazione. La remunerazione della Società di 
gestione sinistri è posta a carico delle imprese di assicurazione aggiudicatarie ed è pari al 5% (cinque per cento) 
del premio annuo imponibile sezione Infortuni corrisposto dalla Federazione (incluse eventuali regolazioni 
premio). Successivamente all’aggiudicazione del contratto, la Compagnia assicuratrice aggiudicataria regolerà i 
rapporti con la Società di gestione attraverso la stipula di un apposito contratto di servizio che definirà le 
modalità operative di tale gestione, le authority gestionali dei sinistri e tutti gli aspetti operativi inerenti.” 
Avremmo necessità di sapere: Quali sono nel dettaglio le attività del Gestore Sinistri esterno? Apertura sinistro? 
Istruttoria ? Liquidazione ? Altro ?  
 
Risposta 
Si conferma che la Società di gestione sinistri esterno definirà le modalità operative con la compagnia 
aggiudicatrice del servizio assicurativo anche in relazione alle linee guida interne alla compagnia.   
 
Domanda   
Buongiorno, in relazione alla procedura in oggetto in merito al lotto infortuni siamo a richiedere i seguenti 
chiarimenti: Relativamente alle coperture integrative l’Ente fornisce la tabella seguente ma non specifica se sono 
relative a Infortuni, a RC o se a entrambe. Chiediamo che venga fornito il dato distinto tra coperture integrative 
infortuni e coperture integrative RC. ANNO INTEGRATIVE 2016 1.604 2017 2.222 2018 1.626 2019 1.801 
2020 1.944. 
 
Risposta 
L’acquisto delle coperture integrative volontarie prevede obbligatoriamente sia la garanzia infortuni che RCT. 
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Domanda  
Spett.le Stazione Appaltante, facendo seguito alla nostra del 9/4 u.s., si richiedono i seguenti ulteriori chiarimenti: 
1. in merito alla tabella pubblicata in sede di chiarimento, riguardo le adesioni integrative degli anni 2016-2020, si 
chiede se sia possibile fornire il dettaglio delle adesioni suddivise tra la sezione Infortuni e la sezione RCT/O; 2. 
relativamente alle adesioni integrative, per gli anni 2016 e 2017, si chiede di fornire il: a. numero dei sinistri 
riservati e relativi importi; b. numero dei sinistri liquidati e relativi importi; 3. si chiede conferma che la statistica 
dei sinistri aggregati, pubblicati per gli anni 2016 e 2017, è comprensiva dei sinistri generati dalle polizze 
integrative; 4. alla luce della risposta fornita in merito al modello di offerta economica, si chiede conferma che 
sulla piattaforma telematica all’interno dell’apposita sezione, oltre all’Allegato 4 completo del premio annuo lordo 
e dei premi lordi unitari per singola sezione/categoria, non sarà necessario allegare altro documento e/o 
compilare una tabella economica con le voci di premio richieste.  
 
Risposta 

a) Non c’è divisione, l’acquisto dell’integrativa prevede obbligatoriamente sia la garanzia infortuni che RCT. 
b) Tabella seguente: 

SINISTRI dal 31.12.2017 al 24.02.2021 

       

INFORTUNI POL. 107656007 - INTEGRATIVE A e B         

  Stagione 

Stato 2018 2019 2020 2021 

Liquidato 223.327,20 242.371,93 74.309,45 0,00 

Riservato 2.029,40 38.457,13 123.539,73 10.147,00 

Totale 225.356,60 280.829,06 197.849,18 10.147,00 

       

Dati      

Nr. sinistri aperti totale 36 51 47 2 

Nr. sinistri liquidati 29 35 16 0 

Nr. Sinistri da definire 1 9 26 2 

Nr. Sinistri SS 6 7 5 0 

 
c) Si conferma che la statistica dei sinistri aggregati, pubblicati per gli anni 2016 e 2017, è comprensiva dei 

sinistri generati dalle polizze integrative; 
d) Il modulo Offerta Economica è stato modificato con l’aggiunta della richiesta di precisare anche i Costi 

della Manodopera. 
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Domanda 
Buongiorno, abbiamo necessità di conoscere per la parte infortuni la percentuale di Franchigia da invalidità 
permanente presente nella polizza in essere. 
 
Risposta 
La franchigia IP presente nella polizza corrente è pari al 5%. 
 
       Il Responsabile Unico del Procedimento  

         Simone Perillo 

         
             
       


